

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 24 February 2007 19:28 - Last Updated Friday, 18 April 2008 21:10

ஓடுக்கப்பட்டுள்ளனர் என்ற விபரத்தை ஆதாரமாக தயாரிக்காமல், இதனை ஒரு நாளும் சரியாக இனம் காணவோ, தீர்க்கவோ முடியாது.

2.1.2 இல் "இந் நிலமனை காரணமாக சிறுபான்மையினர் ஓரம் கட்டப்பட்டதோடு, இலங்கை அரசிலிருந்தும் ஓடுக்கப்பட்டதால் ஏற்கெனவே அதிகாரப் பகிர்வு குறித்து மறையுள்ளப்பட்ட பொறிமுறைகள் தோல்வி அடைந்தன." இது அபத்தமானது. அதிகாரப் பகிர்வுகள் தோல்வி அடைந்தமைக்கு இவ்வகாரணமல்ல. மாறாக பரேனவாத நிலையே காரணம். அந்த வகையில் பரேனவாத நிலமையை அடையாளம் காணவும், அதை சூட்டிக் காட்டவும் தவறுகின்ற அறிக்கை, தோல்விக் கான காரணத்தை மட்டிமறக்கின்றது. இதன் மட்டிலம் அதிகாரப் பகிர்வின் உண்மையைத் தன்மையையே மீளவும் களே விக் குரியதாகக் குகின்றது.

3.1.3 இல் "வித்தியாசமான இனக் குழுவும், மத அடையாளங்களிணைத்துச் செல்வதற்கான இலக்கு அரசியல் அமைப்பு ரீதியாக உருவாக்கப்பட்டது", என்றும் 1.4 இல் "வறையுபட்ட இனங்கள், மதப் பிரிவினரிடையே மிக அதிக அளவிலான உண்மையான அதிகாரப் பகிர்வின்மை வழங்கும்" என்றும் அரசியல் அமைப்பு திருத்தத்தை முன்வைக்கின்றது. மத அடையாளத்தை திணிப்பது, உருவாக்குவது இனப்பிரச்சனையில் புதியதொரு அரசியல் சமூகம். மதத்துக்கு அதிக அதிகாரம் என்றால் என்ன? இன அடையாளத்தை குறிப்பிட்ட இந்த அறிக்கை, அதன் அடிப்படையில் தீர்க்க தவறுகின்றது. தவறாக இந்த பிரச்சனையை மத அடையாளமாக காட்டி, அதை வலிந்து முன்னிலைப்படுத்துகின்றது. இதற்குள் திணிக்கின்றது. அரசு மதத்துக்கு வளியில் இருக்க வேண்டிய ஒன்று என்பது கட்டாயமான ஒன்று.

4.1.5 இல் "இக் குழுவின் அணுகுமுறை இரு முனைகளைக் கொண்டது. அதாவது மாகாண சபைகளும், உள்ளூராட்சி சபைகளும் அரசின் நிறுவனங்களாகவும்," என்பதன் மட்டிலம் இனங்கள் என்ற அடிப்படையில், மொழிகள் என்ற அடிப்படையில் பிரச்சனையை இனம் காணத்தவறி, அதை பரேனவாத நிலைக்குள் இதனை சிறுமனைப்படுத்துகின்ற முனைகின்றது.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 24 February 2007 19:28 - Last Updated Friday, 18 April 2008 21:10

5.2.2 இல் "ஊர்வலமான, சமஷ்டியிலான, பிரதேசங்களின் அல்லது மாகாணங்களின் ஊர்வலம் என அழகைக் கப்படும்" என்பது உள்ளடக்கத்தில் தசீய இனப்பிரச்சனையை மூழ் இலங்கைக் குமான ஊர்வலக் கருத மறக்கின்றது. மாகாணங்கள், மாகாண சபைகள் அனதைதையும் இலங்கைக் காண ஊர்வலக் கொண்டுவந்தவர்கள், இனப்பிரச்சனை தீர்வில் அதை தமிழருக்கு மட்டுமானதாக காட்டுவது, அதனடிப்படையில் பரீனவாதம் தான். தமிழ் மக்களை அது தனிமைப்படுத்தி இனவொடுக்குமுறையை ஆணையில் வகைக்கின்றது.

6.2.4:இல் "மக்களுக்கு தமக்கான மொழியை உருவாக்கவும், வளர்க்கவும் அத்துடன் தமது கலாச்சாரத்தின் வரலாற்றினைப் பணைவும், வளர்க்கவும், அபிவிருத்தி செய்யவும் உரிமை உண்டு. அத்துடன் இலங்கையர் என்ற பொதுவான அடையாளத்தினைப் பலவீனப்படுத்தாத வகையில் அரசு அதிகாரத்தில் பகிர்வு கொள்ளவும், ஏனைய அரசு கட்டுமானங்களில் பிரதிநிதித்துவம் பெறவும் உரிமை உண்டு. இவ் விளக்கமானது நாட்டின் எல்லைகளின் தன்மையை மூழ்கையாக அல்லது பகுதியாக பிரித்தல் அல்லது குடியரசின் அரசியல் ஐக்கியத்திற்கு பாங்கமறப்படும் வகையிலான நடவடிக் கைகளுக்கு ஊக்கத்தினை வழங்குவதாக கருதுதல் ஆகாது." என்பது அபத்தமான விளக்கம். யாருக்கு யார்? ஏன்? இதனை விளக்க முன்கின்றனர். நிச்சயமாக தமிழ் மக்களுக்கு அல்ல சிங்கள பரீனவாதிகளுக்கு. இந்த வகையில் இத்திட்டம் பரீனவாதிகளை திருப்தி செய்கின்ற வகையில், இதனை விளக்கி தீர்வனை இனம் காண முன்கின்றது. பொதுவான விளக்கம், அடையாளம் காணல், இவகைகள் மட்டும்தான் உண்மையான நல்லிணக்கத்தை வெளிப்படுத்தும்.

7. 4.2இல் "குடியரசின் மாகாணத்தினை அல்லது அதன் பாகத்தை பிரிப்பதற்காக நரீடியாக அல்லது மறமைகமாக ஊக்கமளித்தல் அல்லது நியாயப்படுத்தல் அல்லது முயற்சிகளை மறே கொள்ளல் என்பன மாகாண அரசினால் அல்லது மாகாண சட்ட சபையினால் மறே கொள்ள முடியாது." என்ற விளக்கம் அபத்தமானது. ஒரு தீர்வாத திட்டம் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் போதும், முன் வகைக் கப்படும் போதும் இப்படி இனம் காண்பது, விளக்கவது, யாரைத் திருப்தி செய்ய? நிச்சயமாக தமிழ் மக்களை அல்ல.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 24 February 2007 19:28 - Last Updated Friday, 18 April 2008 21:10

சிங்கள பரேனவாதிகளதைத் தான். இனப்பிரச்சனையை இவர்களால் வறோ எப்படிதான் இனம் காணமுடியும்.

8. 4.3இல் "நாட்டின் இறமைகைக்கு அல்லது எல்லைப் பாதுகாப்பிற்கு அல்லது ஐக்கியத்திற்கு பங்கம் ஏற்படும் வகையில் நிகழ்வு ஏற்படும்போது மாகாண நிர்வாகத்தின் அழைப்பின்பரேல் மத்திய ஆட்சி தலையிடமுடியும். அவை அரசியல் அமைப்பில் தளெவாக வரையறுக்கப்படும்." பரேனவாதத்தை திருப்தி செய்கின்ற வாதங்கள் யாரால் "நாட்டின் இறமைகைக்கு அல்லது எல்லைப் பாதுகாப்பிற்கு அல்லது ஐக்கியத்திற்கு பங்கம் ஏற்படும்" என்றால் அது தமிழரால் என்று மறைபொருளாகின்றது. அசட்டைத்தனமான ஒன்று. ஏன் மத்திய அரசால், சிங்கள பிரிவால் நடக்காது.? இப்படி இனம் காணுதல், விளக்கவது என்று இந்த அத்தியாயம் முழுக்க பரேனவாதமாகவே கொட்டிக்கிடக்கின்றது.

9. 6:3இல் "அதன் அடிப்படையில் அதிகார பரவலாக்கத்திற்கான பொருத்தமான அலகை மாகாணம் என்குழை கருதுகிறது." இது உண்மையில் இனங்களின் உரிமையினை மறுக்கின்றது. அதை வறும் அதிகாரமாக விதந்தாரகைகின்றது. இலங்கையை இனமற்றும் மொழி பிரதேசங்களாக பிரிக்க மறுக்கின்ற பரேனவாத அரசியல் சமூகம், பிரச்சனையைத் தீர்க்க உண்மையில் விரும்பவில்லை.

6:4இல் ".. தீர்மானங்களை மறே கொள்ளும்போது இனக்குழுமம் மட்டும் தீர்மானிக்கும் காரணியாக அமையக்கூடாது என்பதும் கருத்தாக உள்ளது." ஏன் என இதற்கு பதிலளிக்கவில்லை. உண்மையில் சிங்கள பரேனவாதத்தையே தீர்வாக முன்மொழியும் போது, தனது அந்த எல்லைக்கொள் தான் அது விதந்தாரகைகின்றது. பரேனவாதத்தை திருப்தி செய்கின்ற பல விளக்க உரகைகளை வழங்க முன்கின்ற இந்த குழு, பிரச்சனையை இனங்காண்பதையே மறுக்கின்றது. சொல்லப்போனால் இந்த பிரச்சனையை அலசி ஆராயும் சூயாதீனமான குழுவாகக் கூட இதனால் இருக்க முடியவில்லை.

6:9 இல் "வடக்கு, கிழக்கில் உள்ள சிங்கள மக்களின் கவலகைகள் என பின் வருவனவற்றை குழு அடயாளப்படுத்துகிறது. 6:9 (அ) "பாதுகாப்பு" 6:9 (ஆ) "அதிகார பரவலாக கத்தால் வாழ்வாக கான வசதிகளை இழக்கக் கடிய ஆபத்துக்கள் பற்றிய ககங்கள்." என்ற இந்த தீர்மானம் சிங்கள மக்களின் பயம், ககம், ஆபத்து, இழப்பு என்ற அலட்டுகின்றது. இது தமிழ் மக்களாகும் சிங்கள பகுதியில் பனாருந்தும் தானகை. அங்கு அது பற்றி அககறகை களெள்ளவில்லை. தீர்வுகள், அதன் வரயைறகைகள் தவறாக உள்ள பனாதுதான், இவகை பற்றி பிரச்சனகைளகை உருவாகின்றது.

12. 6:10(அ) "தனியான வடக்கு, கிழக்கில் முஸ்லீம் மற்றும் சிங்கள மக்களின் கவலகைகைக் கருத்தில் களாண்டு இரண்டு சயாட்சி அலகுகள் அதனுள்ளகை அமகை கப்படுகின்றன." என்ற கறப்படுகின்றது. இதில் சிங்கள மக்கள் சயாட்சி என்கின்றனர். எவ்வளவு இழிவாக தமிழ் முஸ்லீம் மக்களை காயடிக் க முடியுமகை, அப்படி இது காயடிக் கின்றது. நடத்தப்பட்டது திட்டமிட்ட சிங்கள குடியறேறம். இந்த பளேினவாத செயலகை கண்டிக் காது, அதற்கு அரசியல் அந்தஸ்து வழங்கும் ஒரு ஏற்பாடு. அப்படியாயின் இதகை காரணங்களாக காக, தமிழர்கள் சளறிந்து வாழும் சிங்கள பகுதிகளில் சயாட்சியகை வழங்குவார்களா?

மீ தான சில தளெளிவுபடும் தல அவசியமானது.

1. எம்மபைப் பொறுத்தவரையில் இலங்கையில் இனமுரண்பாட்டுக்கான தீர்வு சூயநிரணய அடிப்படையிலானது தான். இது அல்லாத அரசியல் அமபைபில், இனப்பிரச்சனையை, அதன் சமீக பொருளாதார கஹுகளையும் முழுமயாக தீர்க்க முடியாது என்பது எமது தளெளிவான நிலபைபாடு. இதற்கு கஹுறந்த எந்த தீர்வும் இனங்களுக்கு இடையேன பிரச்சனையையும், இனங்களுக்குள்ளான எந்த சமீக முரண்பாடுகளையும், மொத்த சமீக பிரச்சனகளையும் தீர்க்காது. இது எமது அரசியல் ரீதியான தளெளிவான துல்லியமான நிலபைபாடு. உண்மயையில் அசாத தியமான இந்த உண்மயை எடுத்துச் சொல்வதற்கு அப்பால், இதை நிரணயம் செய்கக் கஹிய வகையில் சமீகம் மீ தான செயல்தளத்தில் எந்த சமீக பலத்தையும் இக்கருத்து கஹண்டிருக்கவில்லை. இதை அடவைதற்கு இடகைகட்டத் தீர்வகைகஹ்ட முன்வகைகவும், அதில் இருந்து முன்னறும் நிலயிலும் கஹ்ட இக்கருத்து சமீக சாரந்த அமபைபு வபிவத்தகைகஹண்டிருக்கவில்லை.

2. சூயநிரணயத்தை அடையும் வழியில், ஓர் இடகைகால தீர்வுத் திட்டத்தை மக்கள் நலன் சாரந்து முன்வகைக முடியாத நிலயில் காணப்படுகின்றது. இதுவும் கஹ்ட இன்றளவில் கருத்தாகத் தான் உள்ளது. மக்களின் கஹுறந்தபட சநலனகளை முன்னிறுத்தி, அதை அமுல்படுத்தக் கஹாரும் வகையில் இலங்கையில் யாருமில்லை. எந்த சகதியும் இதற்கு தயாரற்று இதற்கு எதிராகவே உள்ளனர். இந்த கருத்து தளம் சாரந்து, அரசியல் ரீதியாக மக்கள் திரள் அமபைபகைகஹண்ட இயங்கு தளம் எதுவும் கிடயாது. சமீக இயக்கம் முழுவதும் பாசிசமயமாகி, கஹுகிய அதிகார வறிக் கஹுள் சமீகத்தை அங்குமிங்குமாக பிய்தறெந்து பொறுக்கித் தின்னும் கஹட்டத்தின் எல்லகைகஹுள் முழு சமீகமும் மலடாக கப்பட்டுள்ளது. இடகைகால ஓர் சமீகநலத் தீர்வகை முன்வகைக முடியாத நிலை. (இதை பசே சுவார்த்தை தஹடங் கிய காலத்தில் நான் முன்பே வதைதுள்ளனே. பாரக்க இலங்கையில் மக்கள் சமாதானமாகவும், சந்தஹோசமாகவும் வாழ கஹுறந்தபட சம் எவதை தீர்க்கப்படுவணேடும்)

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 24 February 2007 19:28 - Last Updated Friday, 18 April 2008 21:10

இவ் இரண்டும் கருத்தளவில், மக்கள் சார்பு நிலையில் முன்வரைபுதாக மட்டும் உள்ளது. இந்த அவலமான ஒரு நிலையில், மனநிறுவது நிலையை ஒட்டிய குறைந்தபட்ச ஜனநாயகத்தை அடிப்படையாக கொண்ட ஒரு நிலைக்கு நாங்களும் கீழ் இறங்கி, அதையே குறிப்பாக்கி தெளிவான ஒரு வழிகாட்டலை வழங்க வேண்டிய ஒரு துரப்பாக்கிய நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது.

3. இலங்கை முழுவதுமான இன்றைய பாசிச சமூகத்தில் இருந்து, தப்பித்துக் கொள்ள மக்கள் விரும்புகின்றனர். இதனை கவனத்தில் கொண்டு, இந்த உணர்வுகள், நிகழ்வுப் போக்குகள் மீது செயலாற்றவும் கோருகின்றது. எமது கருத்துக்களை மீறியும், மக்களின் வாழ்வியல் நிலை, அவர்களின் உடனடித் தேவை மீதான ஒரு தீர்வை, அவர்களின் அவலங்கள் கோருகின்றது.

இது உள்ளடக்கத்தில் பாசிச யுத்த பிரிவுகளிடமிருந்து தம்மை விடுவித்துக் கொள்ளும் ஒரு முயற்சி. இந்த நிலையில், நாம் இந்த மக்களின் துயரங்களை துடைத்துக் கொள்ளவும், அதையொட்டி இணங்கிச் செல்வதும் காலத்தின் கட்டாயமாக கப்பட்டுள்ளது. இதில் கட்ட நாம் ஆளுமை செலுத்தவோ அல்லது அதன் திசைவழியை ஒழுங்குபடுத்தும் சக்தியோ எம் முன் கிடையாது. ஆனால் குறைந்தபட்சம் அதை நோக்கி ஒரு சிந்தனை முறையை உருவாக்குவது, அவசியமானது. இந்த வகையில், மனநிறுவது நிலை மீதான ஒரு தீர்வுக்கான ஒரு சிந்தனை முறையை தீட்டும் முயற்சி தான் இது.

எமது மனநிறுவது நிலை பெரும்பாலானவர்களின் அருமமான முதலாவது அரசியல் நிலையாகும். ஆனால் அதில் தெளிவற்ற ஒரு கதம்பம். இந்த வகையில் இந்த மனநிறுவது வகையான தீர்வு என்பது, சமீபத்தில் நிலவும் பல்வேறு சமீப முரண்பாடுகளை தீர்க்கமாட்டாது என்பதை முதலில் தெளிவாக புரிந்திருக்க வேண்டும். இந்த அரசியல் நிலையைத் தான் பெரும்பான்மையானவர்கள் கொண்டுவந்துள்ளனர். இதற்கு வெளியில் யாரும் பாசாங்கு செய்யத் தேவையில்லை.

இது நிலவாகின்ற இந்த பிற்போக்கான அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தில், சில சீர்திருத்தங்களை ஏற்படுத்துவதை அடிப்படையாகக் கொண்டு இயங்குகின்றது. இன்று பச்சேப்படும் அரசியல் தீர்வு இதற்கு உட்பட்டதே. இந்த நிலையில் சமீபத்தின் ஏனைய சமீபக் முரண்பாடுகள் பற்றிய விவாதப் பொருளையே இது இயல்பாகத் தவிர்த்துக்கொள்கின்றது. இன்று அரசுக் கூற முனையும் கற்பனையாகவியுள்ள அந்த தீர்வும் சரி, அதையொத்த ஒத்த தீர்வுகளும் சரி, இதற்குள் தான் இயங்குகின்றது.

இந்த வகையில் தான் அண்மையில் வளியாகிய பெரும்பான்மை அறிக்கை. இதனை எடுத்துக்கொண்டால், இது பெரும்பான்மையில் உட்புச்சுப்பற்ற வறண்டு அலட்டல். சாதாரண மக்கள் புரிந்து கொள்ளமுடியாத வகையில், வளியிடப்படையாக பச்சே மறுக்கின்ற, இனப்பிரச்சனையை தீர்க்கின்ற வகையில் புலமையெதுவற்ற ஒரு அறிக்கை. உண்மையில் பரிசீலனாவாதத்தை இறுக்குகின்ற, நியாயப்படுத்துகின்ற ஒரு தீர்வு. அதைத் தான் சூரூக்கமாக மலேயே பார்த்தோம். படும்மோசமானதும், இலங்கையில் இன ஒடுக்க முறையைக் கட்டமைத்த பரிசீலனாவாத நிலையைப் பண்ணுகின்ற வகையில், ஒரு தொடர்ச்சியான முன் முயற்சிதான் இது. இதையும் இந்த பரிசீலனாவாத அரசியல் மலம் துடக்கப் பயன்படுத்துகின்றது என்பது வறண்டு விடையம்.

இந்த அறிக்கையும் சரி, இது போன்ற அறிக்கைகளும் சரி, இனப்பிரச்சனையைக் குறிப்பாக அறிக்கை தீர்வை முன் வகைக்க தவறுகின்றன. எந்த மக்களுக்கு அதை விளங்க வேண்டுமோ, அந்த மக்கள் புரியாத வகையில் இதனை திணிக்க முன்கொண்டது. உண்மையில் பார்த்தால் இதன் உள்ளடக்கம், அரசியல் அமைப்பில் ஒட்டகளை உருவாக்கி அதற்குள் அங்குமிங்குமாக இனவாதத்தை மிதக்கவிட முன்கொண்டது.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 24 February 2007 19:28 - Last Updated Friday, 18 April 2008 21:10

சமீப காலங்களில் பாடங்களைத் தேர்ச்சி செய்து கொள்ளும் இடத்தில் அரவணக்கம் சட்ட அமைப்புகள், இதன் ஆதரவுகளைக் கொண்டு சக்திகள் இனப்பிரச்சனையைக் குறைந்தபட்ச வரையறையில் தேர்ச்சி செய்யும். இனப்பிரச்சனை அபத்தங்களையும் கடந்து, இதன் செயல்பாட்டையும். பெரும்பான்மையின் விருப்பத்தைப் பெறும் வகையில், அதைத் தவிர்த்து அரவணக்கம் கட்சிகளையும், அதன் குறுகிய குதர்க்கமான அரவணக்கம் எல்லாக்களை மூடக்கூடும் வகையில், இதன் முன்மொழியும்.

இதன் நாம் விரும்பும் எமது தொடர்ச்சியான அரவணக்கம் நிலைக்கு முன்னாகப் படலாம். மக்கள் விரும்புகின்ற உடனடியான அமைதியை, குறைந்தபட்ச ஜனநாயக கோரிக்கைகள் உள்ளடக்கி இதன் நாம் முன் விரும்பும் அவசியமாகின்றது.

இந்த வகையில் ஒவ்வொருவரின் சிந்தனை முறையையும், குறைந்தபட்ச ஜனநாயக கோரிக்கைகள் சிந்திக்க தீர்மானிப்பது அவசியமாக உள்ளது.

இந்த வகையில் இனங்களாகக் கூடிய இடத்தில் மக்கள் கட்டித்தரும் அடியார் ஐக்கியத்தை ஏற்படுத்தும் வகையில், மிக நுட்பமாக தேர்வுகளை இனம் காணவேண்டும்.

1. இலங்களில் இனப்பிரச்சனையைக் காண தேர்வு என்பதை வறும்மனே வடக்கு கிழக்கு மக்களாகக் காணதாக காட்டி மட்டுப்படுத்தும் நிராகரிக்கப்பட வேண்டும். இது பிரச்சனையைத் தேர்ச்சி காது. மாறாக அலங்கலமாகி சின்னா பின்னமாகும். உண்மையில் அரவணக்கம் கட்சிகள், அரவணக்கம் செய்வதே இது உதவுகின்றது.

11. இனக் கூரோதங்களை விதைத்தல் தடவை செய்யப்பட வணேட்டும். அவை என்ன என்பதை சட்ட வரையறை செய்வது அவசியம். கூற்றம் இழக்கவும் பட சத்தில் உறுப்புரிமையை இழக்கவும் வகையில் சட்டம் உருவாக்கப்பட வணேட்டும். அரசு உத்தியோகத்தர்கள் தமது பதவியை இழப்பர். அத்துடன் அனைவரும் தண்டனக்கே உட்பட வணேட்டும்.

12. கல்வி, வலை வாய்ப்பு போன்ற விடயங்களில் இன அலகுகள் சூயாதீ நமாக செயலாற்றும் வண்ணம் இருக்க வணேட்டும். ஆனால் இலங்கை முழுவதும் குமான கல்வி முறை, கபிலி முறை, தொழிலாளர் சட்டங்கள் பொதுவானதாக இருக்கவணேட்டும்.

13. நிதி வளங்களை பகிர்தல் என்பது, மாநில ரீதியான அலகு திரட்டக் கபிய வகையிலும் இருக்க வணேட்டும். மத்திய நிதியை பகிர்தல் என்பது, இன மொழி ரீதியான பிரதிநிதித்துவம் செய்யும் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த ஒன்று அல்லது ஒன்றுக்கு மறேபட்ட உறுப்பினர்களைக் கொண்ட குழுவினால் தீர்மானிக்கப்பட வணேட்டும். இனங்களின் எந்த ஆட்சேபமும், இதை தடுக்கும் வகையில் இது உறுதி செய்யப்பட வணேட்டும்.

14. மொழி மற்றும் பண்பாட்டு கலச்சார கபறுகள், பரஸ்பர இணைப்புக்கள்ளாக வணேட்டும். தாய் மொழி பிரதானமாக இருக்கும் அதநேரம், இரண்டாவது தேசிய மொழி (இது தமிழ் அல்லது சிங்களம்) உயர்தர வகுப்பு வரை கட்டாய பாடமாக இருக்க வணேட்டும். உயர்ப்பு pட்சையில் இரண்டாவது மொழித் தேர்வு கட்டாயமாக இருக்க வணேட்டும். இது ஒரு 10, 15 வருட கால இடைவெளியில் முழுமையாக அமுலுக்கு வரவணேட்டும். அரசு சவேயையில் உள்ளோர் கூறிப்பட்ட காலத்தின் பின்பும், மற்றும் புதிய நியமனங்களில் கட்டாயமாக இரண்டு மொழித் தேர்வும் சித்தி அடந்தது இருக்க வணேட்டும். இரண்டு மொழி அறிவற்ற ஒருவரின் நியமனம் உரிமை அல்லது நியமனத்தில் இருந்து விலக்கும் உரிமை சட்ட ரீதியானது. இதே கால இடைவெளியில் அமுல்படுத்த வணேட்டும். ஏற்கனவயுள்ள முதியவர்களுக்கு சலுகையும், இரண்டாவது மொழியை

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 24 February 2007 19:28 - Last Updated Friday, 18 April 2008 21:10

பி.இரயாகரன்
24.2.2007